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שיעור 2

מלבד המדגם שצריך להיבחר בקפידה, כלי המחקר צריך לענות על השאלה האם הכלי מודד את מה שהוא צריך למדוד. ישנם 5 כלי מחקר במדעי החברה:

ניסוי, סקרים (שאלונים), תצפיות, ראיונות, ניתוח מסמכים.

הגדרה אופרציונלית – מגדירה את ה"מה".

כלי המחקר – מגדיר את ה"איך".

· הכנסה בשקלים – מה אני מרוויח 

· הסתכלות על תלושי משכורת – איך אני מודד.
שלב רביעי - ניתוח הממצאים

1. תוצאות גולמיות

2. סטטיסטיקה תיאורית
3. סטטיסטיקה הסקתית 

תוצאות גולמיות

תוצאות ללא עיבוד

סטטיסטיקה תיאורית - descriptive

תיאור המדגם

סטטיסטיקה הסקתית - inferential

בדיקת השערות המחקר

ההסקה מהמדגם לאוכלוסיה

שלב חמישי - מסקנות ודיון

אישוש או אי אישוש ההשערות

סולמות מדידה

מדידה = מתן ערך (כמותי או איכותי) לתכונה אמפירית.

ישנם חמישה סולמות מדידה:

כל סולם גבוה מכיל את התכונות של הסולם לפניו בהיררכיה.

4 רמות של מדידה – נבדלות אחת מהשנייה במה שניתן לעשות עם המשתנים:

ככל שהיא גסה יותר ניתן לעשות איתה פחות, ככל שהוא מורכב יותר ניתן לעשות איתו יותר עיבודים סטטיסטיים.

1. מדידה שמית/ נומינלית – הרמות (ערכים וקטגוריות) של משתנה שנמדד על סולם שמי שונות זו מזו בזהותן בלבד.
מסווגת את התצפיות לפי קטגוריות. משתנים נומינליים הם תמיד משתנים בדידים.
לדוגמה: מין – גבר/אישה.
לא ניתן לומר שגבר או אישה טובים אחד מהשני.
אי אפשר לדרג או לחשב הבדלים רק להעניק תווית.

משתנים עם רק שני ערכים נקראים דיכוטומיים.

2. מדידה סודרת/ אורדינלי – הרמות של משתנה שנמדד על סולם סדר שונות זו מזו בזהותן ויש משמעות לסדר ביניהן.
לארגן על בסיס יותר או פחות. מעניקה שם אך גם מאפשרת סידור כלשהו.

ניתן לראות כי דבר אחד גדול יותר מהשני אך לא יודעים בכמה.

לדוגמה: מעמד חברתי – נמוך ( בינוני( גבוה.
רוב המשתנים במדעי החברה נמדדים על סולם סדר בלבד וזה מגביל אותנו מבחינת העיבודים הסטטיסטיים.
3. ריווחי/ אינטרוולי – הרמות של משתנה שנמדד על סולם רווח שונות זו מזו בזהותן, יש משמעות לסדר ויש משמעות לרווח ביניהן. יחידת הרווח היא קבועה.
בכמה ערך אחד גבוה מערך אחר. יש רווח ידוע בין הערכים.

אין נקודת "0" מוחלטת אלא שרירותית.

לדוגמה: מעלות חום - °16 ו °32 לא מרגיש כפול בחום אלא הרבה יותר מכפול בחום.

4. מדידת מנה/ רציו – הרמות של משתנה שנמדד על סולם מנה שונות זו מזו בזהותן, יש משמעות לסדר, יש משמעות לרווח וקיים אפס מוחלט.
אפס מוחלט – 

1. אפס אומר אין תכונה (0 קילוגרם אומר אין משקל).

2. מאפס מתחילים למדוד
3. אפס מוחלט לא נקבע באופן שרירותי (בפסיכומטרי האפס הוא 200).

פי כמה ערך אחד יותר/ פחות מהערך הבא?

בסולם מנה חייבת להיות נקודת "0" מוחלטת ("תופעה" אינה קיימת)

ברמה זו אפשר לבצע את כל פעולות המתמטיקה.

· לאדם א' יש פי שניים שנות לימוד מאדם ב'.

· ניתן לתת כאן שם, לסדר לפי ערך, למדוד בכמה ערך יותר גדול מהשני וניתן למדוד אפס מוחלט.
· הסולם של רמות המדידה הוא סולם ברמה של סודר.
	סולם המדידה
	המשמעות הניתנת לערכים הנמדדים
	תכונות
	דוגמאות

	שמי (נומינלי)
	סוגים שונים ומובחנים של ערכי המשתנה הנמדד
	זהות
	דת
צבע שיער

שם משפחה

ארץ לידה

מצב משפחתי

לאום

מס' תעודת זהות / מס' אישי בצבא

	סדר (אורדינלי)
	היררכיה בין הקטגוריות של המשתנה הנמדד
	זהות

סדר
	מידת דתיות

מקום במירוץ
מידת יופי

מידת השכלה (יסודי/תיכוני/אקדמי)

מצב סוציו אקונומי (נמוך/בינוני/גבוה)

שביעות רצון, אינטליגנציה, אהבה, חרדה

· כל התכונות האנושיות

דרגות בצבא – אין כאן יחידת רווח קבועה. ברגע שהיחידה לא קבועה, זה לא סולם רווח.
מידת צפייה (מעט/בינוני/הרבה)
מידת נעליים – אין רווח קבוע.

מידות בגדים

	רווח (אינטרוולי)
	מידת המרווחים (ההפרשים) בין ערכי המשתנה הנמדד ידועה

בנוסף: האפס שרירותי
	זהות

סדר

הפרש
	טמפרטורה (צלסיוס/פרנהייט ולא קלווין)
גובה טופוגרפי
זמן כרונולוגי (לפני או אחרי הספירה)

מצב החשבון בבנק

ציון מספרי בבחינה – אם ניתן לקבל פחות מאפס. (ציון מודד ידע וציון אפס לא אומר שאין ידע)

סולם ריכטר – כל הזמן יש תזוזה.

	יחס (מנה/ רציו)
	קיימת משמעות ליחסים בין ערכי המשתנה

האפס הוא מוחלט ומשמעותו – היעדר תכונה
	זהות

סדר

הפרש

יחס
	סכום כסף / משקל

משקל 
מספר ילדים במשפחה

גובה של אדם

משכורת בשקלים

מסגרת האשראי/מצב המינוס

זמן בשנים

מספר שעות צפייה בטלוויזיה


5. קווזי רווח – (קווזי אינטרוולי או לכאורה רווח)

בשל העובדה שרוב המשתנים במד"ח נמדדים על סולם סדר הסטטיסטיקאים מוגבלים בעיבודים שלהם.

לדוגמה: 

מה מידת שביעות הרצון מהאיטלקיה (1= לא שבע רצון בכלל, 2, 3, 4, 5= שבע רצון מאוד). – סולם סדר.
הוחלט בסטטיסטיקה שמחמש דרגות ומעלה ניתן להתייחס למשתנה "כאילו" הוא נמדד על סולם רווח, לכן ניתן לבצע עיבודים סטטיסטיים גבוהים יותר.
המעבר מסדר לאינטרוולי כרוך בסחר חליפין ( trade off) – אנו מאבדים את הדיוק, אך עם זאת אנו מרוויחים יכולת לעיבודים סטטיסטיים גבוהים יותר.
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